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1、 主要目标
根据国卫财务发〔2020〕27号《关于加强公立医院运营管理的指导意见》、《公立医院成本核算规范》等医院财务管理体系建设文件，按照“平台化、一体化、数据化”的设计思路，引入现代医院管理的思想和理念，建立有效的成本管理工具和机制，满足内部成本控制的需求，促进管理模式从粗放式向精细化、规范化转变，优化资源配置、提高运营效率，保障医院健康、可持续发展。
2、 项目建设清单
	序号
	系统名称
	功能点描述

	1
	全成本核算系统
	按照会计制度要求实现医院成本、医疗成本、科室成本、诊次成本、床日成本、作业成本、项目成本核算，并基于DIP分组器,测算DIP成本，为医院、科室、作业、项目、病种算一笔明白账，明晰成本构成情况并找到成本控制点，服务于医院整体运营分析、专科运营分析、专病运营分析和临床管理水平提升。
1.系统支撑软件包含科室成本管理系统、医疗服务项目成本管理系统、DIP成本管理系统等。
2.成本核算数据服务包含成本管理诊断、医院成本核算方案设计、成本数据治理服务、成本核算与分析服务。
3.接口管理：全成本核算与医院HIS、HRP、考勤、绩效考核、病案质控等其他业务子系统之间的数据共享。
4.业务基础平台：搭建各业务系统数据基础统一设置及配置的系统配置平台。




3、 需求参数
3.1 系统支撑软件
3.1.1  科室成本管理系统
科室成本核算是将医院业务活动中所发生的各种耗费以科室为核算对象进行归集和分配，计算出科室成本的过程。包括院级成本核算、科室成本核算、床日成本核算、诊次成本核算，并借助科室成本核算软件，生成科室成本核算结果数据和科室成本报表。实现财务核算系统、物资系统、固定资产系统、人力资源系统与成本核算的一体化；
1.基础设置与维护
（1）支持科室成本相关的参数配置、字典设置、业务项与成本项之间的对应关系设置以及相关校验规则的设置等。
（2）对医院各核算单元的明细数据进行维护，包含收入数据、成本数据、内部服务数据固定资产折旧数据、财务数据、工作量数据等，提供数据的记录、查询、修改、添加、删除等功能； 
2.成本归集
（1）提供多种方式采集数据功能：拥有强大、灵活的接口功能，可以与HIS软件、财务核算、固定资产管理、物资管理等系统实现对接，获取数据，避免重复录入；提供数据的导入功能。
（2）支持根据对应关系自动对成本进行归集的功能，归集过程中可提供成本数据与财务总账的校验功能。
3.二次分配
支持对成本的二次分配管理，可根据管理需要灵活设定分配和归集的先后顺序，可根据分配规则自动对成本进行分配。
4.核算模型
核算模型需支持成本要素的分配方法，科室之间的定向关系设置以及科室院区之间的分摊关系管理。
5.分摊计算
要求按照《公立医院成本核算规范》（国卫财务发（2021）4号）规定的“三级四类分摊法”对成本数据进行分摊，完成全成本核算工作，并能提供对医疗业务成本、医疗成本、医疗全成本、采购方客户全成本的处理，分摊管理支持同一科室不同成本项目按不同的动因进行分摊，支持同级分摊、定向分摊，支持对分摊的数据进行校验，确保分摊结果的准确性。
6.成本预算
支持成本的预算管理，支持对于业务计划、成本预测、成本预算与执行分析的管理。成本预测可提供高低点预测、本量利预测、回归预测方法进行下期成本预算。
7.成本考核
支持利用成本考核功能对成本的数据结果进行展示，包括收入数据、成本数据以及医疗收益数据。
8.成本报表
支持公立医院14张成本管理报表的自动生成，支持报表自定义功能即满足用户根据自己的需求，设计报表样式和各单元格的数据内容，并生成报表进行导出、打印等功能，形成医院个性化需求报表，满足医院未来扩展报表的要求。
9. 成本分析
提供收支余分析、科室分析、本量利分析、人力、药耗专题分析等综合分析功能，并形成文字分析报告。
10.成本监测
支持对于医院的医疗服务项目频次、门诊工作量、住院工作量、医院各科室成本、一次性医用耗材等进行监测。
3.1.2 医疗服务项目成本管理系统
1.基础数据维护
系统需具备基础数据维护功能，包括收入数据、成本数据、其他数据等。
2.核算方法与核算模型
项目成本核算方法需支持比例系数法、成本当量法。可根据核算方法的不同搭建不同的核算模型，例如选择成本当量法后，基于该方案进行直接成本和间接成本核算模型的搭建。此外成本当量法支持项目当量值的设置。
3.成本计算
具备使用成本当量法进行目标成本的计算以及实际成本的测算功能。
使用成本当量法对医疗服务项目的间接成本进行分摊。
4.调价测算与补偿测算
需具备补偿测算、调价测算及影响分析、项目价格测算等测算功能。
5.成本报表与分析
（1）支持从成本收益、成本分析、成本结构、成本控制等角度对项目成本核算结果进行分析，并形成文字分析报告。
（2）支持人员效率分析、设备使用率分析、物资利用率分析以及目标成本分析等，并形成文字分析报告。

3.1.3 DIP成本管理系统
 （1）  基础数据
支持首页数据管理和病历收费明细数据管理，具体需包括病人病案首页数据 、收费明细数据，病例分组数据、支付标准数据等，以及添加、修改、删除 、查询等功能。
（2）  核算方案管理
支持定义核算方案的起止时间、对应的项目成本核算方案、对应病历的筛选等功能，病例筛选内容要包括患者姓名、出院科室、出院时间等。
（3）  DIP核算模型
支持DIP科室级的核算模型 、DIP院级核算模型。
（4）  DIP成本计算
支持对病人病例成本、科室DIP成本、全院DIP成本进行计算、查询。支持项目叠加法对DIP成本进行计算。
（5）  DIP成本分析
支持对DIP成本进行构成分析 趋势分析、对比分析、成本控制分析。
3.2 成本核算数据服务
3.2.1 成本管理诊断服务
通过对医院成本管理现状调研、结合医院总体运营数据和国内同类医院运营数据对标分析，形成医院在成本管理意识、管理方法与措施等方面的管理诊断报告。

3.2.2 成本核算方案设计
准确的成本数据是成本管理的前提。建立标准、完善的成本核算体系可以保证及时准确为医院成本管理活动提供数据支撑。成本核算方案设计包括：成本核算单元设计、成本项目设计、成本分摊方案设计、作业模型梳理、成本报表体系设计等。
3.2.3 成本数据治理服务
数据治理是为提升数据合理性和质量。它是通过建立统一的数据标准、采集规范，对成本核算所涉及的包括财务支出数据、收入数据、内部服务量、外部服务量、病案首页，各项资源消耗如人员经费、卫生材料消耗、固定资产折旧等数据进行集成。

3.2.4 成本核算服务
(1)  科室成本核算服务
借助科室成本核算软件，生成科室成本核算结果数据和科室成本报表。
(2) 项目成本核算服务
借助项目成本核算软件，生成项目成本核算结果数据和项目成本报表。
(3) DIP成本核算服务
借助DIP成本核算软件，生成DIP成本核算结果数据和DIP成本报表。

3.3 接口管理
全成本核算与医院HIS、HRP、考勤、绩效考核、病案质控等其他业务子系统之间的数据共享。
3.4 业务基础平台
3.4.1系统设置
（1）系统参数：对系统内各编码规则进行设置、说明、查询及修改。
（2）系统联用：对各系统间是否联用进行设置，便于系统间集成和控制。
（3）字典自定义验证：设置系统内各字典验证规则的启用和禁用。 
（4）参数设置：对单位参数、单据号、自动编码规则等进行设置。
3.4.2系统管理平台
（1）用户权限管理：支持对用户、角色、按钮权限、用户权限、角色权限、数据权限等的维护。
（2）业务日志：提供用户操作日志的自动记录和查询功能。
（3）任务调度：支持对系统自动任务的定时设置及查看追踪。
3.4.3应用建模平台 
（1）分析平台：通过定义数据模型、可视化模型，用户可以自定义数据源、分析模型和指标，自定义页面布局和展示内容，为用户多元化展示数据提供可视化工具。
（2）流程平台：支持对各系统审批流程的自定义设置，满足医院相关业务应用的个性化流程审批管理要求。
（3）打印模板管理：提供打印模板的定义设计、修改、删除功能。


